



# 九龍禮賢學校45周年校慶

特約專輯

KRS  
45th ANNIVERSARY

# 推展新教學模式 實踐愉快學習

「敬畏耶和華是智慧的開端」。九龍禮賢學校創辦45年來，秉承這校訓，透過全方位學習，幫助學生明白生命的意義，建立正確的價值觀。此外，發掘學生的潛能，培養學生欣賞、尊重自己和別人的態度。同時，建立良好的學習環境，讓學生全人發展。



「禮賢學子潛能顯，家校共證神恩典」是九龍禮賢學校（下稱禮賢學校）45周年的口號，道出該校的辦學宗旨。該校校長陳劉斯嬌說：「學生有不同潛能。有些學業成績很好，其他方面較弱，有些則體藝成績較出色。從這個角度看孩子會更完整，學生對自己的評價也會較正面。學生有自信是很重要的。」



▲聯課活動提供多種體育和藝術活動讓學生參加，發掘學生多方面的潛能。

「禮賢生活樂趣多，課程繽紛多元化」是編排課程的宗旨，而走出校園見識是課程特點。

## 課程編排別出心裁

該校4年前開展全日制教學，推行新的學習模式，課程編排上花了不少心思。上午和下午的上課時段是兩種學習模式，使學生喜歡學習。上午是正規課程，學生在課室學習各科知識；下午安排不同活動，學生可輕鬆有趣地學習，包括做功課計劃、公民教育周、聯課活動、親子時段及學生福音團契。

課程主任蘇老師指，做功課計劃主要讓學生明白做功課是自己的責任，培養他們獨立思考、自律。聯課活動讓學生參與一種體育活動和一種藝術活動，啟發學生多方面的潛能，同時走出校園見識，增添學習趣味。而親子時段，不但為學生與家長提供溝通機會，也讓老師有空間做教學研究。



▲陳劉斯嬌校長認為，積極的學習氣氛使學生對自己有正面的評價，建立自信。

## 學生投入校園生活

「小朋友求知慾強、活潑、喜歡表達自己。他們整天在課室上課會很疲累，老師也會辛苦。」陳校長說。蘇老師認為這種學習模式，可以讓學生投入校園生活。「這編排配合社區資源，由老師帶隊，各機構的專業人士安排活動。學生每次都期待到校外學習。」

朱芷蕙同學剛升小六，十分喜歡這種學習模式，認為可增加課外知識。「下午活動的時候，遇到功課有不明白的地方，可即時請教老師，而老師會講解更多書本以外的知識。」芷蕙坦言，聯課活動寓學習於娛樂，並讓她與同學建立深厚的友誼。

## 改革正規課程求進

禮賢學校在正規課程上，有不少改革。除了為各年級設計不同的研習專題，又與本地大學合作推出跨學科研習。另外，設立圖書課，鼓勵學生多閱讀。

該校校長和教師對學校得到家長支持、配合，都非常欣慰。陳校長認為，數年來的課程改革讓他們汲取經驗，不斷求進。蘇老師指，老師與學生互動。老師見到學生學習愉快，而願意做得更好。

## 家長心聲

### 何太受兒子代禱感動

父母最高興見到子女能自發學習，品德有長進。家長何太坦言，老師的教導的確令升讀小三的兒子性格轉變。「他讀幼稚園時，是個害羞的孩子，沒有膽量面對群眾，不會參加任何活動。但升上小學後，性格不斷改變，老師的確發揮了愛心。有一次，他要在同學和家長前表演，扮演地鐵控制員，拿着告示牌默不作聲地指揮。雖然如此，但他很投入。之後，又主動替代請病假的同學扮演一隻病狗，又吠又跳地表演。我沒想過他可以這樣做。又有一次，因為公司惹上官非令我很憂慮。他在『代禱小勇士』時間與同學分享，然後為我祈禱，令我很感動。」



▲何太坦言，兒子的性格害羞而畏縮，但升上小學後漸漸改善。

### 梅太喜見兒子有自信

另一位家長梅太感到讀小五的兒子，在該校學習變得更有自信。「學校給孩子很多機會，學生即使成績只有一分進步也會得到鼓勵。學校甄選班長或學生出外比賽，不以成績為準則，只要學生願意便有機會。這裏的師生已建立了互相信任的關係，學生敢於表現自己的情緒，老師會分享自己的事情讓學生代禱。學生知道老師的期望，更願意努力做好自己。我的兒子曾說，要升讀大學然後回來母校當老師。」

## 禮賢幼稚園 重視生命教育

俗語有言：「萬丈高樓從地起」。要培養兒童的品格和學習興趣，幼兒教育是重要的基礎。九龍禮賢學校的附屬幼稚園——禮賢幼稚園，相信幼兒是獨立尊貴的個體，致力讓幼兒培養學習興趣，增強自信，又透過活潑的宗教活動，使孩子建立價值觀。

### 培育良好品德

禮賢幼稚園園長黃少君認為，在幼兒教育裏，提升生命質素最重要。園方在課程編排上，十分着重靈性和品德教育。「我們每天設有唱詩、敬拜天父的時間，讓孩子親近天父。透過分享見證和代禱，讓他們學會關心別人。」在德育課方面，該校每年訂立不同主題，讓學生從各種活動明白主題的意義，培育品德。

### 打穩語文基礎

打穩語文根基是學習的關鍵。禮賢幼稚園5年前開始，先後推出母語及英語朗讀計劃，提升孩子的閱讀興趣。黃園長稱，孩子多閱讀便不「懼怕」文字。兩年前，園方又開展文字結構教育，教授文字結構，幫助孩子認字。黃園長認為，這種教學方法使學生學得更容易。

生命教育重視讓孩子學會欣賞自己，尊重別人。該幼稚園設立「Free Day」，透過主題活動和集體遊戲增加學習趣味。此外，利用「分享時間」讓學生自由發揮，以不同形式介紹自己，增加自信，培養尊重並欣賞別人的態度。

禮賢幼稚園的「童書朗讀計劃」獲「第一屆行政長官卓越教學獎」之嘉許狀



▲幼稚園園長黃少君表示，在幼兒教育裏，提升生命質素很重要。

## 生活技能訓練營 培養獨立

多姿多采的課外活動可讓學生豐富經歷，發掘潛能。禮賢學校在今年4月底，首次舉辦「生活技能訓練營」，帶領全校學生到野外學習生活技能。

### 鍛煉堅毅鬥志

德育及公民教育主任袁老師表示：「許多小朋友自小受溺愛，不懂得如何面對。學校舉辦生活技能訓練營，旨在讓學生嘗試過獨立生活，學習如何自理，訓練解難和抗逆能力。」

3日2夜的訓練營由社區中心專業導師任教，校內老師從旁協助。小一至小六各級設有不同主題。歷奇活動和軍事訓練，讓學生明白嚴守紀律很重要，並鍛煉堅毅不屈的鬥志，同時學習與人相處、合作，培養團隊精神。

### 學會互助合作

小六學生譚紫凝說，參加訓練營教她獲益良多。「從前，我的性格很依賴，很被動，生活上大



▲袁太指「生活技能訓練營」相當成功，學生學會獨立、自理，紫凝的表現更使她另眼相看。

小事情都要媽媽代勞。我在訓練營中，學會獨立，比方自己收拾房間和牀鋪。現在放學回家後，更會主動做家務。」

紫凝還在分組遊戲中，體會到互助合作的重要性，不知不覺間與同學建立深厚情誼。在炎熱的天氣下步操，早上5時起牀集合，都令她十分難忘。雖然辛苦，卻磨練出刻苦耐勞的精神。



紫凝學懂不少野外求生技巧，膽和自信心都增強了不少。